



世界，因您而美！

——新——质——教——育——展——播——



编辑 江 亨
版式 罗 梅
校对 毛凌波

▶▶ 促进区域教育高质量发展，培塑温江“品质教育”品牌。近年来，成都市温江区以教育强区为导向，积极探索创新，从学校建设、教师培养、学生培育、综合教育改革、筑牢安全底板等多个方面，全方位打造“品质教育”。
▶▶ 今年9月10日是我国第40个教师节，同时今年也是温江“品质教育”的提升之年。未来，该区教育系统将精准锚定各学段、各领域重点工作，不断推进品质教育再上新台阶。



成都温江教育： 以教育强区为导向 全方位提升“品质教育”

扩大优质资源 培育“家门口的好学校”

你心目中优质的教育环境是怎样的？在很多家长看来，孩子在每个教育阶段都能在家附近上到好学校，就很满意了。

这正是温江区的办学理念。该区以办“人民满意教育”为出发点，通过加大教育资源供给，推进城乡义务教育一体化发展，多措并举培育“家门口的好学校”，提升区域教育优质均衡发展水平。

如何办“家门口的好学校”？

首先，温江区全力实施学位攻坚行动，近5年先后投资约19亿元，竣工投用教育项目34个，新增学位约2.8万个。同时，引进成都七中、四川师范大学、成都市教育科学研究院等优质教育资源领办区内学校。

其次，温江区实施集团化办园模式，组建8个学前教育集团，在全省范围内率先开展幼小科学衔接探索，全域推广幼儿园标准化管理，依托属地高校资源提升保教质量。

然后，温江区深化学区制改革，通过近10年探索，目前已科学划分4个学区，组建4个义务段名校集团，着力加强紧密型学区建设，打造新型发展共同体；同时深入推进“强校工程”，借力区域优质教育资源，形成市、区两级互动，小学、初中两个学段一体连贯，“南城”“北林”融合发展格局。

除此之外，温江区还深入实施普通高中内涵建设行动，积极创建省级示范性普通高中，大力培育科技、艺体等特色高中。推进普特融合教育，加强专门教育学校建设。加快职普融通、产教融合、科教融汇，建立与“3+6”现代化产业体系相匹配的现代职业教育体系。

最后，温江区以创促建，指导学校对标发力，积极争创四川省示范幼儿园、示范性高中、义务教育优质均衡发展共同体领航学校，大力培育成都市一级幼儿园、新优质学校。目前，温江共成功培育四川省示范性幼儿园3所，四川省义务教育优质发展共同体领航学校1所，四川省示范性普通高中2所，成功创建成都市一级幼儿园16所，成都市新优质学校20所。2023年，成功创建全国学前教育普及普惠区。

深化教育改革 以学历案推进课堂变革

课堂是育人的主阵地。近年来，温江坚持推进基于课程标准的教学，在全国义务教育阶段率先以学历案为载体推进课堂变革，出版全国第一本义务教育阶段学历案专著《基于课程标准的学历案：温江经验》，该成果获得四川省教学成果特等奖、国家级教学成果二等奖。

在推动课堂变革过程中，温江特别注重对外交流。2023年6月16日，温江区与华东师范大学教育部合作，共建“基础教育高质量发展改革实验区”；此外还定期邀请课程专家、教材主编、省市研培机构专家到温江指导，定期



“快乐迎大运·童心向未来”成都市温江区第十二届学生综合运动会。

选派教研员、学校行政、骨干教师到学历案先行区跟岗学习；每年还会组织区域性竞赛活动，引领学校、教师有序推进课堂变革。

变革的效果如何验证？温江认清有什么样的评价指挥棒，就有什么样的办学导向，与省教育评估院合作，在全省率先实施“五育并举·优质均衡”发展水平监测。

所谓“五育”包括德育、智育、体育、美育和劳动教育。该评价体系克服了“唯分数、唯升学”等痼疾，从兴趣爱好、学习动机、学习习惯、课业负担等19个维度开发监测工具，为每个学生、每个班级、每所学校找到最优发展路径。

锻造脊梁队伍 实施“五大培育行动”

作为知识的传递者，教师在教育活动中发挥着承上启下的支撑作用。

近年来，温江区狠抓教师队伍建设的薄弱环节，以3年为周期实施干部教师“五大培育行动”，锻造卓越校长、创新干部、首席教师、名班主任、珠峰人才等教育脊梁队伍。

培育过程中，温江区成立专家小组，慎重遴选培育对象；其间，采取专业导师与职业导师“双导师制”助力培育，提升教师的理论研究与实践能力；注重教育成果的转化，助推培训效果推广、成果集成、论文发表，形成可实践的成果。

优秀教师队伍培养好了，如何进一步激发他们在岗位上的工作热情？温江区建立“两竞聘一双向”机制，即年级组长和班主任竞聘上岗，班主任与科任教师对位双向。通过这种方式，学校实施全员岗位聘用改革，涌现出了一批要干事、能干事、干成事的干部教师。

培育多元人才 注重体育、科学、劳动教育

如今，评价一个学生早已过了唯分数论的时代。温江区不仅在教学评价中“五育并举”，在人才培养中，亦格外注重体育、科学、

劳动等能力的培养。

温江区秉承“健康第一”的教育理念，推动青少年文化学习和体育锻炼协调发展。首先，落实“每天一节体育课”“阳光大课间”“阳光锻炼一小时”，确保学生身体素质达标；其次，开展中小学校“四级赛事”，促进中小学生学习一至两项“三大球”、游泳、跳绳等体育运动技能；最后，选拔优秀体育竞技人才，培养更多篮球、羽毛球等项目的竞技体育后备人才。同时，温江区持续擦亮“体教融合”品牌，积极推动学校运动场所面向社会开放，目前，已开放学校运动场所15处，累计接待市民打卡23万余人次，彰显了“温江一家亲”的温度。

此外，温江区高度重视新时代中小学科学教育工作，推进以提升青少年科学创新素养为目标，以科普、科教、科创为主线的区域科创教育品牌发展；在劳动教育方面，温江区以“勤以立人”为核心理念，把劳动教育纳入人才培养全过程。

不仅如此，温江区格外关注学生心理健康，首创并实施“313”心理健康援助项目，还在全国率先成立中小学心理健康共享中心。《纵横交织心理防护网，全天候守护学生心理健康》案例获评“全国社会心理服务体系”优秀案例；“护航学生心理健康的‘313’模式”获评“成都教育十大民生实事”；温江区获评四川首批中小学心理健康教育引领区。

筑牢安全底板 建设“智慧安防”守护师生安全

校园安全是教育活动的前提。如何筑牢安全防线？温江区在全省率先探索校园智慧安防预警感知系统建设，完成温江教育智慧化应急指挥中心和32所中小学校智慧安防平台建设。

所谓“智慧安防”，就是以AI和大数据技术为支撑，让人和装备紧密结合，“处早处小”校园突发事件。

通过该系统，学校可建设“禁区管理”“周边预警”等场景，在学校中高楼层阳台、连廊、天台等可能发生高坠风险的重要点位，布点增添AI感知预警摄像头，补全监控盲点。该系统运用“人员轨迹智能可溯”场景，在学校校门、通道口、教学楼进口等重要点位，增添高清广角智能摄像头，运用AI算法生成“人员活动轨迹”，缩短人员查找时间。

此外，温江区作为“国家教育信息化试点先导区”“央馆人工智能课程”规模化应用试点培育区，已启动区域教育数字化发展五年行动计划，探索构建“1+1+4+N”温江教育数字化发展体系，不断对校园智慧安防迭代升级，推动校园安全管理从“粗放”向“精准”提升，打造学校安全管理“信息化驾驶舱”，将智能感知预警信息汇聚形成安全风险隐患大数据库，明确11类108项安全风险排查内容，为安全管理精准化提供指引。

华西都市报·封面新闻记者 曹菲
成都市温江区教育局供图



温江区鸟瞰图